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On souhaite étudier la motorisation d’'une pompenkemble est constitué d’'un réservoir contenafhdée.
Un moteur asynchrone accouplé a un corps de postigetalement immergé dans le réservoir. Il perahets,
en fonctionnement, de faire circuler I'huile vens distributeur qui assure, par I'intermédiaire danes, la
circulation de I'huile vers les différents élémedésla machine.

On dispose, en annexe page 3, d'un tableau indidescaractéristiques des différents moteurs diges. On
se propose de choisir, puis d’étudier, le moteeéqadt pour la machine dont on dispose.

Tous les moteurs présentés dans I'annexe sont akesira asynchrones triphasés, deux poles, 400/680 Wz.
Nous considérerons que le rendement des moteues fatteur de puissance, indiqués sur le tableant s
constants pour la zone qui nous intéresse.

[°) On a mesuré la caractéristique de la chargéq@e au moteur en fonction de la vitesse deiortaet on en
a déduit I'équation donnant le couple résistant :
T,=10°n2+20 a vec n exprimé en tours/minetd; en Nm
1.1°) Tous les moteurs donnés en annexe ont la mé@ewse de synchronisme n
e Quelle est sa valeur ?
[.2°) Le moteur choisi doit étre connecté sur seedl triphasé 400V ; 50 Hz.
* Quel devra étre le couplage du moteur en fonctiowm nominal ?
1.3°) On considére, pour tous les moteurs donnés Batableau en annexe, que leur caractéristigeef(h) est
assimilable a une droite sur la portion ou le giisent g est inférieur a 10%.
» Donnez lintervalle de n sur lequel on peut consdd, assimilable a une droite.
» Calculez le couple résistant de la charge a chimite de cet intervalle
*  Quel moteur doit-on choisir ? (justifiez votre répe)

[1°) Nous considérerons maintenant que le moteuragsouplé a sa charge. Dans ces conditions, nous
considérons que son rendement et son facteur degnaie restent égaux a ceux donnés par le tablemnexe.

* Quelle est la vitesse de rotation du moteur ?

* Quel est le moment du couple utilg™

* Quelle est la valeur du courant en ligne | ?

[11°) On souhaite limiter le courant de démarragel’ihstallation. Pour cela, on pense a mettre enresun
systeme de commandeX-On a déterminé le couple de démarrage du mataggu’il est couplé el a un
réseau triphasé 400V. On a alors mesuré un couplémarrage, noté,d de 65 Nm.

» Calculez le couple de démarrage dans le cas ootieumest couplé en Y au réseau.

* Que peut-on en déduire ?

IV°)

Nous allons maintenant considérer que nous utdisonjours le méme moteur, avec un dispositif daatéage

Y-A. Au cours du démarrage, tant que le moteur fonoBoen couplage Y, la charge n’est pas connectée au
moteur. Nous considérons alors que le moteur fonoé a vide.

Dans ces conditions, Nous mesurons les puissarmemmeées par le moteur avec la méthode des deux
wattmeétres. Les wattmetres indiquent P1 = -2700t R2e= 8780 W.

» Calculez la puissance active consommée par le moteu

» Calculez la puissance réactive consommée par leunot

e Calculez le facteur de puissance.

VI°) On souhaite maintenant utiliser un onduleuupassurer le pilotage du moteur a V/f constantabutout

le fonctionnement, nous souhaitons que le coujlle développé par le moteur reste égal au couistedt de

la charge.

» Pour obtenir, a vitesse nulle, un couple utileé@al au couple résistant de la charge, quellesedbétre la
tension et la fréquence de I'alimentation du moteur
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2690 711 21,3 11,3 14,1 0,0053 0,;26 0,76 | 68%
2720 8,6 95,8 13,3 171 0,0053 0,0026 | 0,78 | 67% |
2680 12,4 37,2 18,4 24,7 0,0053 0,0039 | 0,76 | 67%
9760 | 14,3 | 40,0 | 21,2 | 985 | 00105 | 00049 | 0,77 | 70%
2740 16,0 48,0 23,4 31,8 0,0142 0,0065 | 0,84 | 72%
2750 21,9 61,3 31,6 43,6 0,0294 0,0065 | 0,86 | 75%
2800 26,6 74,5 37,8 52,9 0,0224 00112 | 086 | 75%
2760 | 28,5 79,8 40,5 56,7 0,0224 0,0112 | 0,85 | 77%
9790 | 31,8 | 89,0 | 455 | 633 | 00891 | 00119 | 0,87 | 76%
9750 | 39,9 | 111,7 | 57,1 | 794 | 0,0991 | 00123 | 0,89 | 78%

2760 48,0 148,8 69,1 95,5 0,0469 0,0157 | 0,84 | 76%
9750 | 63,7 | 188,6 | 92,3 | 1268 | 00584 | 00324 | 087 | 77%
9750 | 79,8 | 293,4 | 1181 | 1588 | 0,0584 | 0,0485 | 0,85 | 76%
9750 | 96,0 | 2688 | 144,0 | 191,0 | 0,0584 | 0,0530 ] 0,87 | 75%
9750 | 119,1 | 395,1 | 171,6 | 293,1 | 0,0584 | 0,0647 | 0,89 | 78%
2750 | 197,3 | 3691 | 1974 | 9533 | 00584 | 00647 [o083 | 76% |

In = intensité de la plaque signalétique du moteur (nominale)

lad = intensité démarrage direct

lai = intensité démarrage Starting Current Control (SCC)

- last = intensité démarrage etoile / triangle (A / A)

- les données électriques sont références & des moteurs immergés dans une huile & 50 °C et 40 mm¥s (cSt)

- les moteurs sont munis de thermostats 110 °C pour la protection thermique (SM 110)

- les tensions indiquées dans le tableau correspondent a celle entre les phases

Pour des informations complémentaires, nous consulter.
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